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A berlini Humboldt Egyetem Egyetemi Könyvtárának 
költségvetési modellje 

A berlini Humboldt Egyetem Egyetemi Könyvtárá-
ban alkalmazott költségvetési modell célja, hogy a 
rendelkezésre álló könyvtári forrásokat egy átte-
kinthető számítási módszer segítségével, logikus 
paraméterek mentén az egyetemen oktatott sza-
kokra leossza. A modellt az állománygyarapítás 
tervezésére az 1990-as évek közepén fejlesztették 
ki, és 1998-ban vezették be az Egyetemi Könyvtár 
könyvtári hálózatában. 
 
A modell alapját az egyetemen oktatott szakok 
rendszere adja, mivel minden szakot kizárólag egy 
fiókkönyvtár képvisel a könyvtári hálózatban. Az 
egyes szakokra kiosztott költségvetésért a szakre-
ferensek és a könyvtárvezetők felelősek. 
 
Az új dokumentumtípusok, mint az e-könyvek, 
e-folyóiratok és elektronikus adatbázisok megjele-
nése 2008-ban szükségessé tette a modell átdol-
gozását, aktualizálását, mivel az eredeti formájá-
ban csak a könyv-, illetve folyóirat-beszerzést vette 
figyelembe. Ezek a változások 2011-ben léptek 
életbe. Ezen kívül minden évben rutinszerűen el-
lenőrzik, hogy a modell megfelel-e a szakok szer-
kezetének, illetve az új információhordozók terén a 
könyvkiadás új trendjeinek. 
A források szétosztása előtt egy csekély összeget 
levonnak központi feladatokra, amilyen például az 
Egyetemi Könyvtár különgyűjteményei, illetve az 
általános tudományos irodalom és tudománytörté-
net. 
 
A modellnek két kiindulási pontja van: milyen he-
lyet foglal el egy adott szak az egyetemen, illetve 
hogy milyenek a szak szakirodalmi igényei, és 
mennyibe kerül ez a szakirodalom. Így a modell-
nek két alappillére van, egy egyetemi, és egy szak-
irodalmi. 
 
Az egyetemi pillér az egyes szakokhoz tartozó 
oktatók, tudományos munkatársak, valamint a 
hallgatók számát veszi figyelembe, 70:30 arány-

ban. Így minden szakhoz megállapítanak egy mu-
tatószámot, amely az adott szak költségvetési 
részesedésének a felét teszi ki. 
 
A szakirodalmi pillérben megállapított mutató a 
szakok szakirodalmi igényeitől, és ennek a költsé-
gétől függ, miközben a nyomtatott és az elektroni-
kus dokumentumtípus között különbséget tesznek. 
A kettő közötti arányt minden évben újonnan hatá-
rozzák meg, annak függvényében, hogy a német 
könyvtári statisztika (Deutsche Bibliotheksstatistik, 
DBS) adatai alapján átlagosan mennyit költenek a 
német egyetemi könyvtárak elektronikus források-
ra. 
 
A nyomtatott dokumentumok ármutatóját a külföldi 
és belföldi monográfiák és folyóiratok átlagos árá-
ból vezetik le. A monográfiák és a folyóiratok ideá-
lis arányát a szakreferensek határozzák meg. 
Ezen kívül ők felelnek azért, hogy megállapítsák, 
hogy a szakjukhoz tartozó mely határterületeket 
kívánják figyelembe venni. 
 
A szakirodalmi pillér mutató számát egy modell-
könyvtár éves gyarapodásából vezetik le (kötet-
szám és a folyóirat-előfizetések száma). Ezt 4-5 
évenként felülvizsgálják, hasonló szakirodalmi 
igényű intézmények beszerzéseinek megvizsgálá-
sával, melyet a DBS tesz lehetővé. Az igénymuta-
tót külön a könyvek, és külön a folyóiratok eseté-
ben beszorozzák az ármutatóval, majd összeadják 
őket. Így áll össze a nyomtatott dokumentumok 
szakirodalmi mutatója. 
 
A digitális dokumentumok mutatója is egy igény-
számból és az átlagos árból áll össze. Az átlagos 
ár megállapítása azonban ezeknek a dokumentu-
moknak az esetében nehezebb, mivel a könyvtári 
statisztikában ezeket nem bontották le szakokra. 
Így a digitális dokumentumok igénymutatóját az 
egész könyvtári hálózatra együttesen határozzák 
meg az országos statisztika alapján. 
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A tankönyvek beszerzésére külön költségvetési 
forrás áll az Egyetemi Könyvtár rendelkezésére, 
így arra külön módosított modellt alakítottak ki. Itt 
is egyetemi és szakirodalmi pillérből indulnak ki, 
ám az egyetemi pillér értékét kizárólag a hallgatói 
létszám határozza meg. A szakirodalmi pillér 
igénymutatóját az előző három év átlagából kapják 
meg, mint ahogy az ármutató is az előző három év 
átlagos áraiból adódik. 
 
A modell alkalmazásában problémát jelent az ár-
jegyzékek és egyéb források hiánya, illetve hogy 

az állandó aktualizálás sok munkát igényel, és 
egyre bonyolultabbá teszi a modellt. Előnye vi-
szont, hogy a modell nagyon rugalmas, figyelembe 
veszi az újdonságokat, és könnyen átlátható. 
 
/BRASCHOß, Katja – HERWIG, Anja – WINTER, Ag-
nes: Das Etatverteilungsmodell der Universitätsbib-
liothek der Humboldt-Universität zu Berlin. = Bibli o-
theksdienst, 46. köt. 7. sz. 2012. p. 593-607./  
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